



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Притяжки

Ленинская ИСКРА

№ 1(95) ★ январь 2018 г. ★

Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+



100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1918-2018)!

Январь 1918 года

100 лет Великой Октябрьской
социалистической революции!

(Даты приведены по юлианскому календарю, принятому тогда в России, для перевода в современный григорианский календарь необходимо прибавить число 13).

1 января в Москве обстреляна машина, в которой находился В. И. Ленин, ранен швейцарский социал-демократ Фриц Платтен. Когда Ленин вместе со своей сестрой Марией Ильиничной Ульяновой и близким другом швейцарским революционером Фрицем Платтеном возвращался из Михайловского манежа, где выступал в тот день перед сводным отрядом Красной гвардии, террористы произвели много выстрелов в его автомобиль. Платтен схватил голову Владимира Ильича, они сидели сзади, и отвел ее в сторону, этим он спас Ленина от смерти. Был ранен лишь Платтен — пуля вонзилась в его руку в тот миг, когда он пригнулся голову Ленина. Об этом первом покушении на Владимира Ильича вспоминал шофер Тарас Митрофанович Гороховик. Бывший крестьянин, демобилизованный красноармеец, он служил в то время в гараже Смольного. Как только раздались выстрелы, он дал сильный ход машине, быстро повернув ее в переулок. Покушавшиеся на В. И. Ленина террористы — три офицера — были позднее арестованы. Покушение на жизнь вождя революции вызвало гнев трудящейся России.

«Пролетариат борется за освобождение всего человечества, — писала газета «Правда» 3 января 1918 года. — И когда в этой отчаянной борьбе негодяи буржуазии пытаются казнить вождей пролетариата, пусть не пеняют, что пролетариат расправится с ними так, как они того заслужили». В конце 1917 — начале 1918 гг. ВЧК получила сигналы о существовании в Петрограде антисоветских центров, занимавшихся вербовкой и переправкой офицеров на Дон, к белоказакам. Дзержинский поставил задачу выявить и ликвидировать эти центры.

Под его непосредственным руководством чекисты обезвредили «Организацию борьбы с большевизмом и отправки войск к Каледину», группы «Все для родины», «Белый крест», «Черная точка», «Союз помощи офицерам-инвалидам», «Военная лига» и другие. Благодаря разгрому этих групп Все-российской чрезвычайной комиссией сократился приток офицерских кадров в формировавшиеся на юге белогвардейские армии.

3 января ВЦИК принял «Декларацию прав трудящихся и эксплуатируемого народа», в ней были определены главные задачи советской власти — уничтожение всякой эксплуатации человека человеком, построение социализма.

5 января в Петрограде, в Таврическом дворце, начало работу Учредительное собрание. От имени ВЦИК выступил Я. М. Свердлов, предложивший Учредительному собранию поддержать принятые СНК декреты и признать Советскую власть. После того как эсеры, кадеты и меньшевики отказались обсуждать эти вопросы, большевики и левые эсеры покинули зал заседаний. Председателем Собрания был избран лидер эсеров В. М. Чернов. В речах лидеров эсеров, меньшевиков и кадетов была осуждена политика большевиков.

Открылся Чрезвычайный съезд железнодорожников. С избранием Викжедора (Всероссийского исполнительного комитета железнодорожников) Викжель прекратил свое существование. На конференции в Брест-Литовске делегация Четверного союза (в него входили Германия, Австро-Венгрия, Турция и Болгария) предъявила делегации Советской России территориальные требования, по которым Россия должна была уступить территории в

150 тысяч квадратных километров, об этом заявил германский генерал Гофман.

Советское правительство делало все, чтобы вывести страну из войны. Без этого нельзя было упрочить Советскую власть, приступить к созданию новых общественных отношений, строительству социализма, во имя чего и совершилась революция. Но заключение Россией мира не входило в расчеты западных империалистов. Восстановить старую власть, сохранить в лице России союзника в войне, поставщика «пушечного мяса», было заветной целью империалистов США, Англии, Франции, капиталисты этих стран продолжали наживаться за счет военных заказов и военных кредитов, которые представляли им правительства этих стран, отвергнувшие предложения рабоче-крестьянского правительства о мире, готовивших вооруженную интервенцию против Страны Советов. Нагло, агрессивно вели себя на переговорах в Брест-Литовске представители германской военщины. Они стремились отторгнуть от России огромную территорию, навязать кабальные условия мира. Однако продолжать войну в условиях разрухи, развала старой армии, общей усталости масс значило обречь на гибель молодую Советскую республику. В. И. Ленин считал необходимым заключить мир, как бы тяжелы ни были его условия. Внутренняя и международная обстановка требовала этого. Это была так называемая «линия Гофмана», которая отрезала от владений бывшей Российской империи территорию размером свыше 150 тысяч квадратных километров. Германия и Австро-Венгрия занимали Польшу, Литву, некоторую часть Белоруссии и Украины, кроме того, часть Эстонии и Латвии.

В руках у немцев оставались также Моонзундские острова и Рижский залив. Это передавало им контроль над морскими путями к Финскому и Ботническому заливам и позволяло развить наступательные операции в глубь Финского залива, против Петрограда. В руки немцев переходили порты Балтийского моря, через которые шло 27% всего морского вывоза из России. Через эти же порты шло 20% русского импорта. Линия Гофмана почти не имела естественных рубежей. Мало того, на берегу Западной Двины у Риги оставался плацдарм для наступательных операций Германии, угрожающих правому флангу русской оборонительной линии. Двинская крепость оказывалась непосредственно в зоне огня. Установленная граница была крайне невыгодна для России в стратегическом отношении. Она грозила оккупацией всей Латвии и Эстонии, угрожала Петрограду и в известной мере Москве.

В случае войны с Германией эта граница обрекала Россию на потерю территорий в самом начале войны. Советская делегация потребовала нового перерыва мирной конференции на 10 дней.

6 января в 4 часа утра перед членами Учредительного собрания с заявлением выступил комендант Таврического дворца А. Г. Железняков, который произнес ставшую легендарной фразу: «Я получил инструкцию, чтобы довести до вашего сведения, чтобы все присутствующие покинули зал заседания, потому что караул устал». Но депутаты не разошлись и еще около часа после этого продолжали спешно обсуждать некоторые вопросы, в частности, приняли постановление о провозглашении России «Российской Демократической Федеративной Республикой» и основы законодательства о земле. Однако продолжить работу после перерыва депутаты не смогли — Таврический дворец был закрыт. По докладу В. И. Ленина ВЦИК принял декрет о роспуске Учредительного собрания, отказавшегося признать власть большевиков. Выборы в Учредительное собрание состоялись в разных регионах страны в конце ноября — начале декабря 1917 года. Списки большевиков получили подавляющее большинство голосов в Петрограде и Москве, на Северном и Западном фронтах, расположенных ближе всего к столице, в Балтийском флоте и в промышленных районах страны. Несмотря на то, что выборы проводились по спискам, представленным политическими партиями до 25 октября 1917 года, и не отражали соотношения классовых сил, сложившегося в стране после победы социалистической революции; несмотря на фальсификацию выборов в ряде мест и многочисленные подлоги Всероссийской комиссии по выборам в Учредительное собрание, в которой хозяйничали кадеты, выборы лишний раз подтвердили, что рабочий класс России и солдаты решающих фронтов в своей подавляющей массе шли за большевиками. Однако на первое место по числу голосов, полученных по всей стране, по количеству депутатов в Учредительном собрании вышли эсеры, за которых голосовало в основном крестьянство. Причем надо учесть, что голосование проводилось по единым эсеровским спискам, составленным еще до Октябрьской революции, до раскола партии эсеров на правых и левых, и подавляющее большинство в этих списках составляли правые эсеры, тогда как крестьянская масса сразу после Октября, после принятия II съездом Советов Декрета о земле, пошла в своем большинстве за левыми эсерами, заключившими союз с большевиками. В выборах участвовали 50% избирателей. Результаты выборов поэтому никак не отражали фактического соотно-

шения сил, находились в прямом противоречии с интересами и волей широчайших народных масс, выраженными в решениях II Всероссийского съезда Советов.

7 января ночью матросы ворвались в Мариинскую больницу, где находились арестованные члены ЦК партии кадетов Ф. Кокошкин и А. Шингарев, и убили их. Преступление вызвало волну возмущения в Петрограде. Ленин строжайше потребовал разыскать убийц. Резко обострилась криминальная обстановка. Милиция не справлялась со своими обязанностями. На помощь ей командировались части рабочей Красной гвардии. Но, пользуясь смутным временем, преступники под видом красногвардейцев совершили налеты на богатые квартиры и грабили их. Этому соблазну поддалась и часть красногвардейцев. Солдаты, со своей стороны, давно развращенные отсутствием дисциплины, рыскали по городу в поисках винных складов. Апогеем винных погромов, как стали их называть, стало нападение на царские винные подвалы под зданием Нового Эрмитажа. Пьяные солдаты стреляли в огромные бочки с вином и подставляли рты под струи. Совнарком создал специальный Комитет по борьбе с погромами. Пьяных погромщиков пришлось разгонять пулеметами, а запасы вина уничтожать. В непосредственной близости от Петрограда, да и в самом городе, притаились белогвардейцы, тысячами нитей связанные с иностранными империалистами, контрреволюция не унималась. Надвигался голод. Холодно, неприютно было в домах. Длинные очереди выстраивались за хлебом. Начал работу I Всероссийский съезд профсоциональных союзов, работал до 14 января. На съезде разгорелась острая дискуссия по вопросам о задачах профсоюзов, их функциях и организационном строительстве. Съезд принял решение объединить профсоюзы с фабрично-заводскими комитетами; утвердил устав ВЦСПС и избрал его новый состав во главе с председателем большевиком Г. Е. Зиновьевым.

10 января в Петрограде открылся III съезд Советов рабочих и солдатских депутатов (это своего рода парламент Советской власти). Съезд одобрил отчет о работе ВЦИК (Я. М. Свердлов) и отчет СНК (В. И. Ленин). Россия была объявлена Республикой Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, съезд закончил работу 18 января. 12 января съезд утвердил «Декларацию прав трудящихся и эксплуатируемого народа». Было принято постановление «О федеральных учреждениях Российской Республики». Съезд оформил создание Российской Социалистической Федеративной Советской Республики (РСФСР).

11 января в Киеве украинская Центральная Рада провозгласила независимость Украинской народной республики от России.

13 января началась работа III Всероссийского съезда Советов крестьянских депутатов, объединившегося затем со съездом Советов рабочих и солдатских депутатов. Объединенный съезд принял ряд резолюций, санкционировал распуск Учредительного собрания и постановил изъять слово «Временное» из названия правительства советской республики. Съезд также избрал новый состав ВЦИК и поручил ему разработать основные положения Конституции РСФСР.

14 января в Петрограде начало работу совещание представителей революционного крыла ряда социалистических партий по вопросу о создании III Интернационала.

15 января принят декрет «Об организации Рабоче-Крестьянской Красной Армии» (РККА). В первые месяцы РККА формировалась на добровольных началах и только из рабочих и крестьян. Постановлением ВЧХ установлена государственная монополия на торговлю золотом и платиной.

16 января начались бои в Киеве между красногвардейцами и войсками Центральной рады.

17 января, когда вновь открылась мирная конференция, в Брест-Литовск прибыли представители победившей Советской власти на Украине. Они и выступили со своей декларацией. Украинская Центральная рада к этому времени уже перестала существовать. Территория ее свелась только к той комнате, которую она занимала в Брест-Литовске. Представителям Украинской Центральной рады после перерыва еле-еле удалось вернуться на конференцию. Как выяснилось позже, дипломаты Рады пробрались в Брест-Литовск обманным путем: они заявили красногвардейцам, что составляют часть советской делегации. В ответ представитель Австро-Венгрии, министр иностранных дел, граф О. Чернин заявил, что 12 января на пленарном заседании Германия и Австро-Венгрия при-



Заседание III Всероссийского съезда Советов
10—18 января 1918 г. Петроград.

знали делегацию Украинской Центральной рады самостоятельной и правомочной представить Украинскую Народную Республику.

18 января под натиском советских отрядов атаман А. И. Дутов с белоказачьими войсками бежал из Оренбурга. В городе была установлена власть Советов и образован Военно-революционный комитет во главе с С. М. Цвиллингом. Еще начале января с прибытием свежих красногвардейских отрядов, в том числе отряда С. Д. Павлова в Бузулук, возобновилось наступление против Дутова. Одновременно со стороны Акбулака открыли боевые действия красногвардейские отряды Средней Азии, также направленные на борьбу с Дутовым. Несмотря на яростное сопротивление дутовцев и сильные морозы, красногвардейцы с боями продвигались к Оренбургу. Каждую станцию пришлось брать с оружием в руках. Руководимый оренбургскими большевиками подпольный отряд Красной гвардии в тылу Дутова захватил в свои руки станцию Оренбург, чем окказал помочь наступавшим красногвардейским отрядам. Ленин в радиограмме о положении в стране передал всем трудящимся Советской Республики сообщение о ликвидации дутовщины. В ней указывалось: «Всем, всем, всем!.. Оренбург занят советскими войсками окончательно. Дутов с горстью приверженцев скрылся. Все правительственные учреждения в Оренбурге заняты советскими войсками. Властью на месте объявлен Оренбургский Совет рабочих, солдатских, крестьянских и казацких депутатов...».

20 опубликован декрет «О свободе совести, церковных и религиозных обществах».

Церковь отныне была отделена от государства, школа - от церкви.

21 издан декрет ВЦИК об аннулировании государственных внутренних и внешних займов, заключенных царским и Временным правительствами.

23 января СНК РСФСР принял декреты о конфискации всех акционерных капиталов бывших частных банков и о национализации торгового флота.

24 января установлена Советская власть в Астрахани. Опубликован декрет СНК о введении в Российской республике западноевропейского (греко-григорианского) календаря: вместо 1 февраля наступало сразу 14 февраля.

27 января румынские войска оккупировали Западную Бессарабию и Северную Буковину.

Заключение мира между Украинской Центральной радой и странами Четверного союза. В основу его было положено ее обязательство поставить до 31 июля 1918 г. для Германии и Австро-Венгрии — взамен военной помощи против большевиков — миллион тонн хлеба, 400 миллионов штук яиц, до 50 тысяч тонн живого веса рогатого скота, сало, сахар, лен, пеньку, марганцевую руду и т. д. В секретной приписке к мирному договору Австро-Венгрия обязывалась образовать в Восточной Галиции автономную Украинскую область. ВЦИК принял декрет о социализации земли. Выдержки: «Статья 1. Всякая собственность на землю, недра, воды, леса и живые силы природы в пределах Российской Федеративной Советской Республики отменяется навсегда. Статья 2. Земля без всякого (явного или скрытого) выкупа отныне переходит в пользование всего трудового народа. Статья 3. Право пользоваться землей принадлежит лишь тем, кто обрабатывает ее собственным трудом, кроме случаев, особо предусмотренных настоящим законом...».

28 января Германия ультимативно потребовала от России подписания грабительских условий мира. Вопреки прямой директиве Ленина заключить мир глава Советской делегации Л. Д. Троцкий объявил, что войну Советская Россия прекращает, но мира не подписывает — «ни войны, ни мира». Мирная конференция кончилась. Делегации разъехались по своим странам. Брестские мирные переговоры по вине Троцкого были прерваны. Принята резолюция II Всесибирского съезда Советов об установлении Советской власти в Сибири и на Дальнем Востоке.

29 января разгромлен мятеж А. М. Каледина, атамана «Всевеликого войска Донского», сам он застрелился. В ноябре 1917 г. по инициативе Каледина было сформировано правительство «Донской гражданский Совет», во главе которого стоял «триумвират»: М. В. Алексеев, Л. Г. Корнилов и Каледин. Однако рядовое казачество не поддержало «Донской гражданский Совет». 28 января 1918 г. советские войска под командованием Р. Ф. Сиверса взяли Таганрог и продолжали наступление на Ростов. Каледин сложил с себя полномочия воинского атамана и в тот же день застрелился.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".